

Kraków, 29.07.2021 r.
ZDW/PW/2021/5714/DN-4/BJ
zn. sprawy: ZDW-DN-4-271-33/21

Wg rozdzielnika

dotyczy: postępowania w sprawie zamówienia pn. Modernizacja odcinków DW 969 na terenie gminy Krościenko nad Dunajcem w m. Krośnica (nr ZDW-DN-4-271-33/21)

Zamawiający – Zarząd Dróg Wojewódzkich w Krakowie prowadzący postępowanie jw., niniejszym na podstawie art. 284 ust. 1, 4 i 6 ustawy z dnia 11.09.2019 r. – *Prawo zamówień publicznych* (Dz. U. z 2019 r. poz. 2019, ze zm., zwanej dalej ustawą PZP) udziela poniżej odpowiedzi na złożone przez Wykonawców wnioski o wyjaśnienie treści Specyfikacji Warunków Zamówienia (SWZ) w przedmiotowym postępowaniu, które wpłynęły do Zamawiającego (numeracja pytań oraz kolejność udzielania odpowiedzi jest ustalona przez Zamawiającego):

Pytanie nr 18

Dotyczy § 4 ust. 4 wzoru Umowy. Prosimy o potwierdzenie, że wymóg wskazany w § 4 ust. 4 wzoru Umowy zawarcia i dostarczenia przez Wykonawcę polisy OC oddzielnej dla kontraktu zostanie uznany za spełniony jeśli Wykonawca posiada i dostarczy generalną polisę obrotową OC spełniającą wymogi Zamawiającego zawarte w dokumentacji przetargowej i utrzyma ciągłość tego ubezpieczenia w wymaganym okresie.

Odpowiedź

Zamawiający informuje, iż jeżeli posiadana przez Wykonawcę generalna polisa obrotowa OC spełnia wszystkie szczegółowe wymogi ubezpieczeniowe określone w ramach § 4 ust. 5 wzoru umowy (zał. nr 8 SWZ) dla mniejszego zamówienia w zakresie dotyczącym wymagań odnoszących się do ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej – polisy oddzielnej OC dla kontraktu, w tym dotyczących m.in. kręgu ubezpieczonych, okresu ubezpieczenia, zakresu (klauzul) ubezpieczenia oraz limitów kwotowych / procentowych sumy gwarancyjnej, tzn. stanowi polisę adekwatną / równoważną co do przedmiotu i zakresu ochrony ubezpieczeniowej, jaka jest wymagana w kontekście realizacji niniejszego zamówienia, taka polisa będzie mogła zostać uznana za spełniającą przywołane (zawarte w SWZ) wymagania dotyczące ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej, co implikować będzie brak konieczności angażowania w tym zakresie odrębnej polisy OC. Zaznacza się przy tym, iż tego typu polisa obrotowa OC (spełniająca wskazane wymagania) może zastąpić (tzn. zostać uznana za równoważną) jedynie polisę kontraktową OC, ale już nie, także wymagane zgodnie z zapisami § 4 ust. 5 wzoru umowy, ubezpieczenie ryzyk budowy i montażu – polisa obrotowa nie odnosi się i nie może skompensować wymagania posiadania w kontekście realizacji niniejszego zamówienia również tego typu swoistego, odrębnego ubezpieczenia, stąd też w każdym przypadku konieczne będzie wygenerowanie odrębnej polisy ubezpieczenia ryzyk budowy i montażu.

Pytanie nr 19

Dotyczy § 4 ust. 4 wzoru Umowy. Wykonawca zwraca się z prośbą o podwyższenie dopuszczalnego maksymalnego udziału własnego w zakresie ubezpieczenia ryzyk budowy i montażu dla szkód rzeczowych powstałych na skutek żywiołów natury/sił przyrody, klauzuli

rozszerzającej zakres ochrony o szkody w ubezpieczonym obiekcie budowlanym lub montażowym powstałe w okresie gwarancyjnym (po dacie odbioru) oraz szkody powstałe w okresie gwarancyjnym na skutek zdarzenia zaistniałego podczas wykonywania robót budowlano-montażowych w podstawowym okresie ubezpieczenia (konserwacja – rozszerzone pokrycie), a także klauzul rozszerzających zakres ochrony – pokrycie ryzyka producenta i ryzyka projektanta do wysokości 20 000 PLN. Aktualna sytuacja rynkowa w zakresie ubezpieczeń ryzyk budowlano – montażowych powoduje, iż nie jest możliwe uzyskanie ubezpieczenia ze wskazanymi przez Zamawiającego udziałami własnymi, przez co wymóg nie może zostać spełniony. Jeżeli Zamawiający nie wyrazi zgody na wyżej wskazaną zmianę poziomu dopuszczalnych udziałów własnych, to prosimy o potwierdzenie, że Zamawiający zaakceptuje ubezpieczenie z wyższymi możliwymi do uzyskania na rynku udziałami własnymi. Jednocześnie podkreślamy, że to Wykonawca ponosi ryzyko szkody powstałej w czasie realizacji zadania, zatem poziom udziałów własnych w polisie ubezpieczenia ryzyk budowlano-montażowych powinien stanowić wypadkową możliwych do uzyskania warunków rynkowych oferty ubezpieczenia i akceptowalnego przez Wykonawcę poziomu zachowku na ryzyku.

Odpowiedź

Zamawiający nie wyraża zgody na modyfikację wymagań ubezpieczeniowych określonych w § 4 ust. 5 zał. nr 8 SWZ (wzór umowy) w sposób wskazany w pytaniu – z uwagi na brak uzasadnienia i potrzeby takiej zmiany z punktu widzenia przedmiotu zamówienia i warunków jego realizacji.

Zamawiający informuje, iż zawarte w § 4 ust. 5 wzoru umowy (zał. nr 8 SWZ) zapisy dotyczące poziomu fransyz i udziałów własnych w ramach ubezpieczenia ryzyk budowy i montażu są poprawne, realne i stosowane (uzyskiwane i zawierane w ramach polis ubezpieczeniowych), stąd też Zamawiający nie widzi potrzeby zmiany wymagań odnośnie tych aspektów – w kontekście niniejszego zamówienia (jego wielkości i zakresu). W ocenie Zamawiającego wskazane we wzorze umowy wymogi ubezpieczeniowe są dostosowane i adekwatne zarówno do wymogów konkurencyjności, równego traktowania wykonawców i zasady proporcjonalności wynikających z ustawy PZP, kontekstu realiów rynkowych (jak wynika z doświadczeń Zamawiającego polisy ubezpieczeniowe uwzględniające przedmiotowe wymogi są uzyskiwane), przedmiotu niniejszego zamówienia, jak i także uzasadnionych potrzeb Zamawiającego, w tym ochrony interesów zarządcy drogi publicznej (mienia publicznego). Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę określonego poziomu dopuszczalnych udziałów własnych, toteż będzie oczekiwał wypełnienia warunków określonych w § 4 ust. 5 wzoru umowy, tzn. przedstawienia polis ubezpieczeniowych uwzględniających wskazane limity udziałów własnych. Nadmieniamy się równocześnie, iż ustanawianie wysokich poziomów udziałów własnych / fransyz może skutkować niepotrzebnym podrażaniem cen ofertowych (w związku z wkalkulowywaniem w ceny większego zakresu ryzyk ubezpieczeniowych leżących po stronie / ponoszonych przez samych wykonawców).

Niniejsze pismo staje się częścią Specyfikacji Warunków Zamówienia.

Z up. Dyrektora
Zarządu Dróg Wojewódzkich w Krakowie
Inga Gęsiarz-Nowak
Naczelnik Wydziału Zamówień Publicznych